
Niederschrift  
über die Einwohnerversammlung  

der Gemeinde Hohenfelde  
am 8. Oktober 2007  

in Hohenfelde, „Kupferklause“ 
 

Anwesend: 
Bürgermeister Heinrich Övermöhle  
Carsten Anders, Hans-Hermann Biegemann, Gesa Fink, Eckhard-Heinrich Hartmann, 
Herbert Hick, Ronald Husen, Karl-Ludwig Möller, Andreas Ruppert, Hans-Werner 
Voß, Gerhard Zander 
 
Herr Riemek 
Herr Schmidt / NaturErleben 
Herr Nehling / Amt Lütjenburg-Land  
Herr Braune / KN 
Frau Thies / Probsteier Herold 
 
ca. 140 Zuhörer 
 
Beginn:  19.30 Uhr     Ende:   20.45 Uhr 
 
Die Einwohner/innen der Gemeinde Hohenfelde waren durch Einladung vom 
18.9.2007 zu einer Einwohnerversammlung eingeladen worden.  
 
Tagesordnung:  
1. Vorstellung des geplanten Multifunktionsgebäudes am Strand 
2. Verschiedenes  
 
1. Vorstellung des geplanten Multifunktionsgebäudes am Strand 
Bürgermeister Övermöhle geht auf die in den letzten vier Jahren in der Gemeinde 
Hohenfelde durchgeführten Maßnahmen ein. Die dabei angefallenen Kosten sind ohne 
Darlehensaufnahme aus laufenden Haushaltsmitteln gezahlt worden.  
Voraussichtlich beträgt die Rücklage der Gemeinde Ende des Jahres 2008 ca. 
500.000,-- €. Dieser Betrag kann voll für das geplante Multifunktionsgebäude 
eingeplant werden.  
 
Bürgermeister Övermöhle trägt die Änderung des F-Planes im Strandbereich vor und 
weist auf die dort geplanten und möglichen baulichen Aktivitäten hin.  
 
Bürgermeister Övermöhle berichtet weiter, dass seitens der Landesplanung keine 
Bedenken gegen das geplante Gebäude am Strand bestehen.  
 
Die Kostenschätzung beträgt ca. 1,2 Mio Euro für das Objekt. Ein 
Zuwendungsbescheid des ALR über 421.500,-- € liegt vor. Über einen beantragten 
Kreiszuschuss ist noch keine Entscheidung getroffen worden.  
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Das erforderliche Darlehen zur Realisierung des Baues kann kurzfristig getilgt werden.  
 
In dem Gebäude sind ein Imbiss, sanitäre Anlagen, eine Präsentation der 
Naturerlebnisräume, Umkleideräume für Taucher und eine Betreiberwohnung geplant.  
 
Herr Riemek erläutert ausführlich die Pläne für das geplante Gebäude.  
Anfragen der Einwohner werden beantwortet.  
 
Herr Schmidt stellt Überlegungen zur Gestaltung des Ausstellungsraumes zur 
Präsentation der Naturerlebnisräume und der Verbindung zwischen den einzelnen 
Teilen des gesamten Projektes vor.  
Anfragen der Einwohner werden beantwortet.  
 
2. Verschiedenes  
1. Bürgermeister Övermöhle weist auf die Rattenbekämpfungsaktion hin.  
2. Es erfolgt eine Anfrage zur Aufstellung von vier Straßenleuchten in einem 

Wochenendhausgebiet hinsichtlich der Abschaltung der Straßenbeleuchtung um 
22.00 Uhr. Bürgermeister Övermöhle weist darauf hin, dass die Investition von 
den Anliegern vorgenommen werden muss. Die Folgekosten für die Laternen 
werden von der Gemeinde übernommen. Im Dorf Hohenfelde werden die 
Leuchten ca. zwischen 24.00 und 1.00 Uhr nachts außer Betrieb genommen.  

3. Es erfolgt noch eine Anfrage zu den Toilettenöffnungszeiten im geplanten 
Multifunktionsgebäude, die von Bürgermeister Övermöhle beantwortet wird.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
__________________________    ______________________ 
            Bürgermeister       Protokollführer 
 
 


